Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Názov materiálu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasuje Národný park Poloniny, jeho zóny a ochranné pásmo
Predkladateľ: Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky

3.1 Náklady regulácie
3.1.1 Súhrnná tabuľka nákladov regulácie 	
Tabuľka č. 1: Zmeny nákladov (ročne) v prepočte na podnikateľské prostredie (PP), vyhodnotenie mechanizmu znižovania byrokracie a nákladov, náklady goldplatingu[footnoteRef:1] na podnikateľské prostredie.  [1:  Definícia goldplatingu je uvedená v bode 4 časti III. jednotnej metodiky.] 

Nahraďte rovnakou tabuľkou po vyplnení Kalkulačky nákladov podnikateľského prostredia, ktorá je povinnou prílohou tejto analýzy a nájdete ju na webovom sídle MH SR, (ďalej len „Kalkulačka nákladov“):
	
	
	
	
	
	

	
	TYP NÁKLADOV
	Zvýšenie nákladov v € na PP
	Zníženie nákladov v € na PP

	
	A. Dane, odvody, clá a poplatky, ktorých cieľom je znižovať negatívne externality
	 
	 

	
	B. Iné poplatky
	 
	 

	
	C. Sankcie a pokuty
	 
	 

	
	D. Nepriame finančné náklady 
	 
	 

	
	E. Administratívne náklady
	
	

	
	Spolu = A+B+C+D+E
	 
	 

	
	
	
	
	
	

	
	Harmonizácia práva EÚ
	Zvýšenie nákladov v € na PP
	Zníženie nákladov v € na PP

	
	F. Úplná harmonizácia práva EÚ
(okrem daní, odvodov, ciel a poplatkov, ktorých cieľom je znižovať negatívne externality)
	 
	 

	
	G. Goldplating
	 
	 

	
	
	
	
	
	

	
	VÝPOČET PRAVIDLA 1in 2out:
	IN
	OUT

	
	H. Náklady okrem výnimiek = B+D+E-F
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3.1.2 Výpočty vplyvov jednotlivých regulácií na zmeny v nákladoch podnikateľov								
Tabuľka č. 2: Výpočet vplyvov jednotlivých regulácií (nahraďte rovnakou tabuľkou po vyplnení Kalkulačky nákladov):
	P.č.
	Zrozumiteľný a stručný opis regulácie 
(dôvod zvýšenia/zníženia nákladov na PP a dôvod ponechania nákladov na PP, ktoré sú goldplatngom)
	Číslo normy
(zákona, vyhlášky a pod.)
	Lokalizácia
(§, ods., čl.,...)
	Pôvod regulácie: 
SK/EÚ úplná harm./
Goldplating
	Účinnosť regulácie
	Kategória dotk. subjektov
	Počet 
dotk. subjektov spolu 
	Vplyv na 1 podnik. v €
	Vplyv na kateg. dotk. subjekt. v €
	Druh vplyvu
In (zvyšuje náklady) / 
Out (znižuje náklady)
/ Nemení sa
	1in
2out celkom
	Goldplating celkom

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




3.1.3 Doplňujúce informácie k spôsobu výpočtu vplyvov jednotlivých regulácií na zmenu nákladov 
Osobitne pri každej regulácii s vplyvom na PP zhodnotenom v tabuľke č. 2 uveďte doplňujúce informácie tak, aby mohol byť skontrolovaný spôsob a správnosť výpočtov. Uveďte najmä, ako ste vypočítali vplyvy a z akého zdroja ste čerpali početnosti (uveďte aj link na konkrétne štatistiky, ak sú dostupné na internete). Jednotlivé regulácie môžu mať jeden alebo viac typov nákladov (A. Dane, odvody, clá a poplatky, ktorých cieľom je znižovať negatívne externality, B. Iné poplatky, C. Sankcie, D. Nepriame finančné náklady, E. Administratívne náklady). Rozčleňte ich a vypočítajte v súlade s metodickým postupom. 

3.1.4 Odôvodnenie goldplatingu podľa bodu 4 časti III jednotnej metodiky a ďalšie doplňujúce informácie[footnoteRef:2]  [2:  Informácie sa uvádzajú  iba v prípade, ak sa predkladaným návrhom regulácie vykonáva transpozícia smernice EÚ a bol identifikovaný goldplating podľa tabuľky zhody alebo sa vykonáva implementácia nariadenia EÚ s goldplatingom. Informácie sa uvádzajú aj v prípade (ak nejde o transpozíciu smernice EÚ alebo implementáciu nariadenia EÚ), ak sa predloženým návrhom odstraňuje goldplating, ktorého pôvod je v skoršom zachovaní existujúcej právnej úpravy (existujúcich vnútroštátnych požiadaviek).
] 

Požadované informácie uveďte osobitne ku každému identifikovanému goldplatingu (ku každej hodnotenej regulácii s goldplatingom osobitne). 
Uveďte odôvodnenie goldplatingu z hľadiska jeho nespochybniteľnej nevyhnutnosti. Odôvodnenie doložte dôkladným hodnotením prínosov a nákladov. Uveďte zvážené alternatívne riešenia..
Zároveň uveďte konkrétne informácie súvisiace s kategóriou goldplatingu podľa jednotnej metodiky, najmä: na aké subjekty sa nad rámec navrhuje rozšíriť pôsobnosť smernice a z akého dôvodu; aké požiadavky sa navyšujú a na aké subjekty nad rámec minimálnych požiadaviek smernice; aká  menej prísnejšia výnimka alebo úprava vyplývajúca zo smernice nebola využitá a prečo; z akého dôvodu sa navrhujú prísnejšie sankčné režimy; z akého dôvodu sa navrhuje skoršia transpozícia; z akého dôvodu sa ponechávajú v platnosti už existujúce prísnejšie vnútroštátne požiadavky. 
Využitie goldplatingu pri transpozícii alebo implementácii legislatívy EÚ je v zásade nežiadúce, keďže takýto postup môže viesť k zníženiu konkurencieschopnosti domácich podnikov v porovnaní s podnikmi z krajín, kde právne predpisy nie sú natoľko prísne. Využitie goldplatingu predkladateľom je preto prípustné iba vo výnimočných prípadoch, riadne odôvodnených a vysvetlených v analýze vplyvov na podnikateľské prostredie z hľadiska jeho nevyhnutnosti, spoločenského významu, nákladov, prekonzultovaných s dotknutými podnikateľmi a posúdených Komisiou.



3.2 Vyhodnotenie konzultácií s podnikateľskými subjektmi pred predbežným pripomienkovým konaním
Uveďte formu konzultácií vrátane zdôvodnenia jej výberu a trvanie konzultácií, termíny stretnutí. Uveďte spôsob oslovenia dotknutých subjektov, zoznam konzultujúcich subjektov, tiež link na webovú stránku, na ktorej boli konzultácie zverejnené. 
Uveďte hlavné body konzultácií a ich závery. 
Uveďte zoznam predložených alternatívnych riešení problematiky od konzultujúcich subjektov, ako aj návrhy od konzultujúcich subjektov na zníženie nákladov regulácií na PP, ktoré neboli akceptované a dôvod neakceptovania. 
Alternatívne namiesto vypĺňania bodu 3.2 môžete uviesť ako samostatnú prílohu tejto analýzy Záznam z konzultácií obsahujúci požadované informácie. 
Prerokovanie návrhu zonácie Národného parku Poloniny (ďalej len „NP Poloniny“ alebo „NP“) prebehlo v súlade s § 50 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov formou viacerých stretnutí so zástupcami dotknutých subjektov. V rámci celého procesu sa uskutočnilo šesť rokovaní organizovaných Okresným úradom Prešov za účasti Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky a zástupcov vlastníkov, obcí a ďalších relevantných organizácií. Správa Národného parku Poloniny so sídlom v Stakčíne (ďalej len „Správa NP Poloniny“) zrealizovala trinásť samostatných pracovných stretnutí s jednotlivými obcami a pozemkovými spoločenstvami, počas ktorých sa podrobne diskutovali pripomienky a návrhy riešení v konkrétnych katastrálnych územiach.
V roku 2024 prebehlo sedem oficiálnych predrokovaní upraveného návrhu zonácie s kľúčovými aktérmi vrátane urbariátov, súkromných vlastníkov lesov, orgánov štátnej správy a ďalších dotknutých subjektov. Súčasťou procesu bolo aj viacero neformálnych konzultácií a pracovných rokovaní, na ktorých sa priebežne vyhodnocovali návrhy a odborné podklady vrátane máp, výpočtov náhrad a daňových dopadov.
Pracovné verzie upravenej zonácie boli následne prezentované na dvoch zasadnutiach Rady Národného parku Poloniny, ktorá je poradným orgánom Správy NP Poloniny. Okrem toho bolo jedno zasadnutie Rady venované aj predstaveniu Manifestu súkromných vlastníkov lesov Polonín, v ktorom sú zhrnuté ich požiadavky a predstavy o udržateľnom prístupe k svetovému prírodnému dedičstvu UNESCO.
Proces predrokovania bol týmto ukončený. Upravený návrh zonácie bol vypracovaný participatívnym spôsobom v spolupráci s kľúčovými partnermi, pričom dôraz bol kladený na dialóg s neštátnymi vlastníkmi a dotknutými obcami. Výstupy z rokovaní boli zapracované do finálneho návrhu tak, aby zohľadňoval národné i medzinárodné záväzky v oblasti ochrany prírody.

[bookmark: _Hlk47698091]3.3 Vplyvy na konkurencieschopnosť a produktivitu
Dochádza k vytvoreniu resp. k zmene bariér na trhu?
Áno, pre určité podnikateľské subjekty dôjde k vzniku bariér na trhu. Nakoľko sa zvyšuje bezzásahová zóna, podnikateľské subjekty nebudú môcť realizovať svoju podnikateľskú činnosť. Na druhej strane sa predpokladá rozšírenie trhových možnosti (zvýšenie návštevnosti
Národného parku Poloniny a služieb viazaných na udržateľné formy cestovného ruchu).
 
Bude sa s niektorými podnikmi alebo produktmi zaobchádzať v porovnateľnej situácii rôzne (napr. špeciálne režimy pre mikro, malé a stredné podniky tzv. MSP)?
Nepredpokladá sa rozdiel v zaobchádzaní. 

Ovplyvňuje zmena regulácie cezhraničné investície (príliv/odliv zahraničných investícií resp. uplatnenie slovenských podnikov na zahraničných trhoch)? 
Nepredpokladá sa vplyv na cezhraničné investície.

Ovplyvní dostupnosť základných zdrojov (financie, pracovná sila, suroviny, mechanizmy, energie atď.)? 
Nakoľko sa zvyšuje bezzásahová zóna, dôjde k obmedzeniu ťažby dreva, ktorú v tejto zóne nie
je možné realizovať.

Ovplyvňuje zmena regulácie inovácie, vedu a výskum?	
Áno, rozšírenie bezzásahovej zóny vytvorí priestor pre vedu a výskum, nakoľko bude možné
monitorovať, ako sa správajú biotopy ponechané na prirodzený vývoj.

Ak bol identifikovaný goldplating, prispieva k zníženiu konkurencieschopnosti a produktivity? Akým spôsobom?

Ako prispieva zmena regulácie k cieľu Slovenska mať najlepšie podnikateľské prostredie spomedzi susediacich krajín EÚ?
Jedným z hlavných cieľov návrhu je zabezpečenie ochrany prírodných procesov a umožnenie prirodzeného vývoja prírodných spoločenstiev nachádzajúcich sa na území predmetného chráneného územia s cieľom zabezpečiť zvýšenie záujmu o návštevu takto spravovaného územia, čo sa prejaví zlepšením podnikateľského prostredia v oblasti cestovného ruchu.

Konkurencieschopnosť:
Na základe uvedených odpovedí zaškrtnite a popíšte, či materiál konkurencieschopnosť:
☐ zvyšuje  	☐ nemení	x znižuje

Produktivita:
Aký má materiál vplyv na zmenu pomeru medzi produkciou podnikov a ich nákladmi? 

Na základe uvedenej odpovede zaškrtnite a popíšte, či materiál produktivitu:
☐ zvyšuje  	 x
  nemení	☐ znižuje


3.4  Iné vplyvy na podnikateľské prostredie 
Ak má materiál vplyvy na PP, ktoré nemožno zaradiť do predchádzajúcich častí, či už pozitívne alebo negatívne, tu ich uveďte.  Patria sem: 
1. vplyvy súvisiace so žiadosťami o alebo prijímaním dotácií, fondov, štátnej pomoci a čerpaním iných obdobných foriem podpory zo strany štátu, keďže sú sprievodným javom uchádzania sa či získania benefitov, na ktoré nie je právny nárok priamo zo zákona, ale vzniká na základe prejavu vôle dotknutého subjektu;
1. regulované ceny podľa zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách;
1. iné vplyvy, ktoré predpokladá materiál, ale nemožno ich zaradiť do častí 3.1 a 3.3.,
1. iné vplyvy podľa písm. a) až c), ktoré sú goldplatingom.

Vyhlásenie NP Poloniny, jeho zón a ochranného pásma bude mať vplyv hlavne na 2 skupiny podnikateľov.
Prvou sú poskytovatelia služieb v lesnom hospodárstve, kde sa predpokladá úbytok disponibilnej práce pre pracovníkov v ťažbovej činnosti, nakoľko dôjde k rozšíreniu zóny bez zásahu (zóna A), v ktorej sa nebudú realizovať hospodárske opatrenia. Predpokladaný priemerný pokles počtu poskytovateľov prác v lesnom hospodárstve v sledovanom období bude 8 pracovných miest.
Naopak, pozitívny vplyv (zvýšenie dopytu po službách v lesnom hospodárstve) bude
jednoznačne v dôsledku zvýšenej potreby pracovnej sily na realizáciu opatrení na obnovu
prirodzeného drevinového zloženia lesných ekosystémov a časovo náročných postupov pri
dôslednejšom uplatňovaní postupov v súlade s medzinárodnými dohovormi v zóne B2 svetového prírodného dedičstva, ktorá je súčasťou navrhovanej zóny C novo
vymedzeného územia NP Poloniny. Bilancovaný  ročný objem predstavuje 20 000 m3 na pozemkoch v správe Správy NP Poloniny a celkovo na štátnych lesných pozemkoch je bilancovaný ročný etát 43 400 m3. Z vyššie uvedených dôvodov predpokladáme nárast dopytu po službách pri realizácií špecifického manažmentu, ktorý prevýši reálne možnosti podnikateľov v danom sektore služieb. Celoslovensky, a rovnako aj v tomto regióne, zaznamenávame úbytok zamestnancov vykonávajúcich služby v lesníctve. V konečnom dôsledku zonácia negatívne neovplyvní podnikateľské prostredie v tomto sektore služieb.
V oblasti služieb v lesníctve pre podnikateľov, ktorí poskytujú výkon prác v pestovnej činnosti, je možné z doterajších skúseností konštatovať, že objem zalesňovacích povinností sa blíži k nule, prírode blízke postupy hospodárenia sa uplatňujú v celom rozsahu obnovnej ťažby, takže pri obnove dominuje prirodzená obnova. V území NP Poloniny sa nevyskytuje ani plošná asanačná ťažba. Zonácia teda neovplyvní poskytovateľov služieb v tomto sektore.
V rámci pestovnej činnosti je priestor pre podnikateľské subjekty pri realizácií starostlivosti o mladé lesné porasty (prečistky). Nakoľko v minulom období reálne  vykonávaná starostlivosť  nezodpovedala bilancovaným potrebám porastov, čiastočné preradenie mladých lesných porastov do režimu bez zásahu negatívne neovplyvní poskytovateľov služieb v tomto sektore. 
Po ukončení procesu delimitácie by sa mala navýšiť výmera štátnych pozemkov pod Správou NP Poloniny na 18 510 ha. Následne predpokladáme delimitáciu 48 zamestnancov Lesov SR, š. p. Finančné prostriedky potrebné na mzdové výdavky budú mať negatívny vplyv na štátny rozpočet, ktorý je rozpočtovo zabezpečený. Príspevky do verejných zdrojov (odvody, dane) prechádzajú zo štátneho podniku Lesy SR, š. p. na Správu NP Poloniny.
Úbytok pracovných príležitostí pre poskytovateľov prác v lesnom hospodárstve je kompenzovaný aj cez zvýšenie počtu zamestnancov organizácie ochrany prírody a krajiny –Správy NP Poloniny, ktorá bola zriadená podľa zákona č. 6/2022 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov, a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. K 01. 04. 2022 bolo prijatých 25 odborných pracovníkov vykonávajúcich odborné úlohy z Lesov SR, š. p. 
Pre úplnosť uvádzame, že pri modelovaní objemu ťažby sa predpokladá pokles priemerného objemu ťažby dreva v NP Poloniny zo 60 000 m3 na 15 000 m3, pokles teda predstavuje
45 000 m3 ročne. Medziročne kolíše ťažba dreva na Slovensku pomerne významne. V poslednom období zaznamenávame pokles záujmu odberateľov, čo súvisí so skutočnosťou, že na trhu s drevom je prebytok dreva. Pokles ťažby v dôsledku zonácie NP Poloniny v objeme približne 45 000 m3 predstavuje len veľmi malú časť celkového objemu ťažby v porovnaní s ďalšími faktormi podnikateľského prostredia, ktoré ovplyvňujú cenu a dostupnosť dreva na trhu. 

V roku 2025 prebieha kríza v odbyte a spracovaní drevnej hmoty a nie je záujem zo strany drevospracujúceho priemyslu o odber drevnej hmoty na spracovanie, čo sa prejavilo na výraznom poklese cien drevnej hmoty zhruba o 10 % oproti roku 2024. Zatvorenie prevádzky Bukóza Vranov a. s. znamená významný negatívny zásah v sektore drevospracujúceho priemyslu v danom regióne. 

Potenciálny negatívny vplyv zo zníženia ťažby dreva bude vo výraznej miere kompenzovaný zvýšením hodnoty ekosystémových služieb, predovšetkým pre územie regiónu NP Poloniny, ako aj súvisiacim rozvojom a podporou investícií v oblasti mäkkého turizmu, resp. cestovného ruchu. Z tohto hľadiska budú zonáciou pozitívne ovplyvnení poskytovatelia služieb v cestovnom ruchu, hlavne prírodného cestovného ruchu, ktorý vyvolá uplatňovanie marketingového manažmentu cestovného ruchu, ako jedného z cieľov vyhlásenia NP Poloniny. Ide napríklad o pešiu turistiku a cykloturistiku, pre ktoré má región už teraz vynikajúce podmienky a ktoré je žiadúce rozširovať (vo vymedzených častiach NP a v jeho ochrannom pásme). Vyhlásenie NP Poloniny a jeho zón a následná realizácia cieľov ochrany a manažmentu NP Poloniny vytvorí podmienky pre zvýšenie atraktívnosti územia, čo je predpokladom jeho zvýšenej návštevnosti. Atraktívnosť územia zvyšujú prestížne medzinárodné značky a ocenenia (prírodné svetové dedičstvo UNESCO, biosférická rezervácia, park tmavej oblohy, Diplom Rady Európy). Realizácia zážitkových a poznávacích exkurzií, programov, poskytovanie zážitkov miestnymi obyvateľmi (pečenie chleba, pestovanie a spracovanie pohánky, jazda na koni, rezbárstvo, ikonopisectvo, a pod.) sú predpokladom na zlepšenie podmienok zabezpečenia voľnočasových aktivít návštevníkov. Atraktívne prostredie obohatené veľkým historickým a kultúrnym potenciálom krajiny s bohatou ponukou voľnočasových programov zvýši dopyt po ubytovaní, lokálnych službách a produktoch. Z mnohých štúdií venujúcich sa prínosu NP pre zamestnanosť vychádza, že tento úbytok bude veľmi rýchlo nahradený prírastkom zamestnanosti v oblasti poskytovania služieb návštevníkom NP formou poskytovania reštauračných, ubytovacích a poskytovateľských služieb. 
Výborným príkladom je územie Bieščadského národného parku na poľskej strane hranice, kde sa cestovný ruch stal jednou z najväčších pracovných príležitostí pre miestnych obyvateľov. Cezhraničná blízkosť Poľska a Ukrajiny má veľkú perspektívu priniesť ďalšie možnosti zvýšenia návštevnosti NP Poloniny. 


